



**वन्यजीव सप्ताह 2024**  
**कार्यक्रम सारणी**

राष्ट्रीय प्राणी उद्यान 02 अक्टूबर से 08 अक्टूबर, 2024 तक वन्यजीव सप्ताह के भाग के रूप में आउटरीच गतिविधियों का जश्न मनाएगा। इस दौरान, 02 अक्टूबर से 08 अक्टूबर, 2024 तक विद्यार्थियों और आगंतुकों के लिए ऑनलाइन और ऑफलाइन मोड में विभिन्न जागरूकता कार्यक्रम और [प्रतियोगिताएं](#) आयोजित की जाएंगी। कार्यक्रम की सूची इस प्रकार है:

क्र. स.	दिन और दिनांक	समय	गतिविधि	विषय	पात्रता/समूह	तैयारी
1.	2 अक्टूबर, 2024 (बुधवार)	प्रातः 10:00 बजे (अवधि- 30 मिनट)	<b>राष्ट्रीय प्राणी उद्यान पर प्रस्तुति</b>	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान के विशेष संदर्भ में चिड़ियाघर का कामकाज	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और आमंत्रित स्कूली विद्यार्थी	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और आमंत्रित विद्यालय के विद्यार्थी 09:30 बजे चिड़ियाघर के प्रवेश द्वार पर एकत्र होंगे। चिड़ियाघर की कार्यप्रणाली और वन्यजीव प्रबंधन में इसकी भूमिका के बारे में बताया जाएगा।
		प्रातः 10:30 (अवधि- 1घंटा 30 मिनट)	<b>चिड़ियाघर की सैर</b>	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान की जीव विविधता	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और आमंत्रित स्कूली विद्यार्थी	जू वॉक सुबह 10:30 बजे शिक्षा सदन से शुरू की जाएगी।
		12:00 अपराह्न (अवधि- 15 मिनट)	<b>नुक्कड़ नाटक</b>	जंगली जानवरों को बचाएं	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और आमंत्रित स्कूली विद्यार्थी और आगंतुक	शिक्षा सदन पर।
		03:00 अपराह्न (अवधि-1 घंटा)	<b>कीपर वार्ता और बाड़े का संवर्धन</b>	<b>केन्द्रित प्रजाति : बाघ</b>	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यालय के विद्यार्थी, आगंतुक और बाघ का रखरखाव करने वाले कर्मचारी	बाघ के बाड़े पर गतिविधि संचालित की जाएगी। बाघों पर साहित्य वितरित किया जाएगा। बाघ के बाड़े का विशेष संवर्धन किया जाएगा।

क्र. स.	दिन और दिनांक	समय	गतिविधि	विषय	पात्रता/समूह	तैयारी
2.	3 अक्टूबर, 2024 (गुरुवार)	प्रातः 09:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	<b>तितली की सैर</b>	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान की तितलियाँ	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और आमंत्रित स्कूली विद्यार्थी और आगंतुक	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और विद्यार्थी सुबह 08:30 बजे चिड़ियाघर के प्रवेश द्वार पर एकत्र होंगे।
		प्रातः 10:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	<b>स्कूली विद्यार्थियों के लिए ड्राइंग प्रतियोगिता</b>	ऑन द स्पॉट पेंटिंग प्रतियोगिता	<b>ग्रुप ए</b> 1 से 5वीं कक्षा तक <b>ग्रुप बी</b> 6ठी से 8वीं कक्षा <b>ग्रुप सी</b> 9वीं से 12वीं कक्षा <b>ग्रुप डी</b> पी. एच. / सी.डब्ल्यू.एस.एन. - दिव्यांगजन	छात्र अपने साथ क्लिपबोर्ड, रंग, पेंसिल, इरेज़र आदि लाएंगे। राष्ट्रीय प्राणी उद्यान द्वारा ड्राइंग और पेंटिंग के उद्देश्य से केवल ए-3 आकार की ड्राइंग शीट प्रदान की जाएगी।
		03:00 अपराह्न (अवधि-1 घंटा)	<b>कीपर वार्ता और बाड़े का संवर्धन</b>	<b>केन्द्रित प्रजाति : शेर</b>	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक	गतिविधि शेर बाड़े पर आयोजित की जाएगी।
3.	4 अक्टूबर, 2024 (शुक्रवार)	प्रातः 10:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	<b>क्ले मॉडलिंग प्रतियोगिता</b>	“हमारी संस्कृति में वन्य जीवन”	<b>ग्रुप ए</b> नेत्रहीन दिव्यांगजन <b>ग्रुप बी</b> पी. एच. / सी.डब्ल्यू.एस.एन. - दिव्यांगजन	क्ले मॉडलिंग के लिए मिट्टी राष्ट्रीय प्राणी उद्यान द्वारा उपलब्ध कराई जाएगी।
		प्रातः 10:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	<b>वन्यजीव कोलाज पोस्टर प्रतियोगिता</b>	वन्यजीवन की अदृश्य/छिपी सुंदरता	सभी विद्यार्थी के लिए	विद्यार्थी अपने साथ कोलाज बनाने के लिए सामग्री लाएंगे। राष्ट्रीय प्राणी उद्यान द्वारा केवल ए-1 आकार की ड्राइंग शीट ही उपलब्ध कराई जाएगी।
		03:00 अपराह्न (अवधि-1 घंटा)	<b>बाड़े का संवर्धन</b>	<b>केन्द्रित प्रजाति : सरीसृप</b>	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और सरीसृप का रखरखाव करने वाले कर्मचारी	गतिविधि सरीसृप हाउस और बाड़े पर आयोजित की जाएगी।

क्र. स.	दिन और दिनांक	समय	गतिविधि	विषय	पात्रता/समूह	तैयारी
4.	5 अक्टूबर, 2024 (शनिवार)	प्रातः 09:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	<b>पेड़ों की सैर</b>	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान की वनस्पति	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और छात्र सुबह 08:30 बजे चिड़ियाघर के प्रवेश द्वार पर एकत्र होंगे।
		प्रातः 10:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	<b>पक्षियों का घोसला बनाने की प्रतियोगिता</b>	अपशिष्ट का पुनः प्रयोग	<b>ग्रुप ए</b> 6 <sup>ठी</sup> से 8 <sup>वीं</sup> कक्षा	गतिविधि के लिए कच्चा सामान राष्ट्रीय प्राणी उद्यान द्वारा उपलब्ध कराया जाएगा
			<b>पक्षियों का फीडर बनाने की प्रतियोगिता</b>	अपशिष्ट का पुनः प्रयोग	<b>ग्रुप बी</b> पी. एच. / सी. डब्ल्यू. एस. एन. - दिव्यांगजन	
			<b>पत्ती शिल्प प्रतियोगिता</b>	पौधों के पत्तों के प्रयोग से आर्ट और क्राफ्ट	<b>ग्रुप सी</b> 9 <sup>वीं</sup> कक्षा और उससे अधिक	
03:00 अपराह्न (अवधि-1 घंटा)	<b>कीपर वार्ता और बाड़े का संवर्धन</b>	<b>केन्द्रित प्रजाति : भालू ।</b>	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और भालु का रखरखाव करने वाले कर्मचारी	गतिविधि भालू के बाड़े पर आयोजित की जाएगी। भालुओं पर साहित्य वितरित किया जाएगा।		
5.	6 अक्टूबर, 2024 (रविवार)	प्रातः 09:00 बजे (अवधि-1 घंटे)	<b>पक्षियों की सैर</b>	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान की पक्षियों	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और छात्र सुबह 08:30 बजे चिड़ियाघर के प्रवेश द्वार पर एकत्र होंगे
		प्रातः 10:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	<b>विशेषज्ञ वार्ता</b>	वन्यजीव संरक्षण	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक	शिक्षा-सदन पर।
		प्रातः 11:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	<b>वाद-विवाद प्रतियोगिता</b>	<b>“वन्यजीव और मानव सह-आस्तित्व ”</b>	9 <sup>वीं</sup> से 12 <sup>वीं</sup> कक्षा	वाद-विवाद प्रतियोगिता में भाग लेने के इच्छुक स्कूलों से अनुरोध है कि वे अपने स्कूल से अधिकतम दो छात्रों (पक्ष और विपक्ष) के नाम 4 अक्टूबर, 2024 को शाम 4:30 बजे तक या उससे पहले भेजें।
		03:00 अपराह्न (अवधि-1 घंटा)	<b>कीपर वार्ता और बाड़े का संवर्धन</b>	<b>केन्द्रित प्रजाति : स्तनपायी</b>	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी, आगंतुक और स्तनपायी प्राणियों की देखरेख करने वाले कर्मचारी	गतिविधि स्तनपायी प्राणियों के बाड़े पर आयोजित की जाएगी। स्तनपायी प्राणियों पर साहित्य वितरित किया जाएगा।

क्र. स.	दिन और दिनांक	समय	गतिविधि	विषय	पात्रता/समूह	तैयारी
6.	7 अक्टूबर, 2024 (सोमवार)	प्रातः 09:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	कीट -पतंगों की सैर	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान के कीट-पतंगे	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और छात्र सुबह 08:30 बजे चिड़ियाघर के प्रवेश द्वार पर एकत्र होंगे।
		प्रातः 10:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	खजाने की खोज गतिविधि	वन्यजीवों के व्यवहार की नकल करना।	6वीं से 8वीं कक्षा	भागीदारी प्रमाणपत्र दिया जाएगा.
		प्रातः 11:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	रंगोली प्रतियोगिता	“वन्यजीव संरक्षण”	9वीं से 12वीं कक्षा	गतिविधि के लिए कच्चा सामान राष्ट्रीय प्राणी उद्यान द्वारा उपलब्ध कराया जाएगा।
		प्रातः 03:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	कीपर वार्ता और बाड़े का संवर्धन	केन्द्रित प्रजाति : पक्षी	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक। पक्षियों की देखरेख करने वाले कर्मचारी	गतिविधि पक्षियों के बाड़े पर आयोजित की जाएगी। पक्षियों पर साहित्य वितरित किया जाएगा।
7.	8 अक्टूबर, 2024 (मंगलवार)	प्रातः 09:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	पक्षियों की सैर	राष्ट्रीय प्राणी उद्यान के जलीय पक्षी	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी और आगंतुक	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक और छात्र सुबह 08:30 बजे चिड़ियाघर के प्रवेश द्वार पर इकट्ठा होंगे
		प्रातः 10:00 बजे (अवधि-2 घंटे)	प्रश्नोत्तरी गतिविधि	ओपन वन्यजीव प्रश्नोत्तरी	6वीं से 12वीं कक्षा	वन्यजीवों से संबंधित प्रश्न पूछे जाएंगे।
		प्रातः 03:00 बजे (अवधि-1 घंटा)	कीपर वार्ता और बाड़े का संवर्धन	केन्द्रित प्रजाति : शाकाहारी	चिड़ियाघर के स्वयंसेवक, विद्यार्थी, आगंतुक और शाकाहारी प्राणियों की देखरेख करने वाले कर्मचारी	गतिविधि शाकाहारी प्राणियों के बाड़ों पर आयोजित की जाएगी।

क्र. स.	दिन और दिनांक	समय	गतिविधि	विषय	पात्रता/समूह	तैयारी
8.	2 अक्टूबर से 6 अक्टूबर	ऑनलाइन मोड <a href="http://www.nzpn&lt;br/&gt;ewdelhi.gov.in">www.nzpn ewdelhi.gov.in</a>	<b>वन्यजीव फोटोग्राफी प्रतियोगिता</b>	<b>राष्ट्रीय प्राणी उद्यान के वन्यजीव</b>	सभी के लिए	प्रतियोगिता में कोई भी व्यक्ति भाग ले सकता है। फोटोग्राफ की सॉफ्ट कॉपी 10 x 8 इंच के आयाम और 5 एमबी आकार तक की होनी चाहिए। फोटो मूल होना चाहिए (बिना किसी फोटोशॉप या अन्य सॉफ्टवेयर ट्रीटमेंट के)। पुरस्कार के लिए केवल दिल्ली चिड़ियाघर के वन्यजीवों की 2 से 5 अक्टूबर, 2024 तक खींची गई तस्वीरों पर विचार किया जाएगा। हम नीचे दी गई ईमेल आईडी के माध्यम से 06.10.2024, 11:59 बजे मध्यरात्रि तक प्रत्येक प्रतिभागी से अधिकतम तीन सर्वश्रेष्ठ प्रविष्टियाँ स्वीकार कर रहे हैं: nzpzoo-cza@nic.in आवेदक को ईमेल में अपना पूरा डाक पता, टेलीफोन और मोबाइल नंबर लिखना होगा।
9.	2 अक्टूबर से 8 अक्टूबर	ऑनलाइन मोड (अवधि - 10 मिनट) <a href="http://www.nzpn&lt;br/&gt;ewdelhi.gov.in">www.nzpn ewdelhi.gov.in</a>	<b>ऑनलाइन प्रश्नोत्तरी गतिविधि</b>	<b>“भारत के वनस्पति और जीव ”</b>  माध्यम- हिन्दी/अंग्रेजी	सभी के लिए ओपन	वन्यजीवों से संबंधित 25 प्रश्नों के माध्यम से भारत की वनस्पतियों और जीवों पर अपने ज्ञान का परीक्षण करें और भागीदारी का ऑनलाइन प्रमाण-पत्र प्राप्त करें।

क्र. स.	दिन और दिनांक	समय	गतिविधि	विषय	पात्रता/समूह	तैयारी
10.	2 अक्टूबर से 6 अक्टूबर	ऑनलाइन मोड (लघु फिल्म की अवधि 3 मिनट से कम और 5 मिनट से अधिक नहीं होनी चाहिए)	लघु फिल्म प्रतियोगिता	"राष्ट्रीय प्राणी उद्यान की वनस्पति तथा जीव"  माध्यम: हिंदी या अंग्रेजी	सभी के लिए ओपन	लघु फिल्म वृत्तचित्र प्रारूप में होनी चाहिए। प्रतिभागियों से अनुरोध है कि वे दिल्ली चिड़ियाघर का दौरा करें और उसके लिए वीडियो शूट करें। इस प्रतियोगिता के लिए भेजी जाने वाली फिल्में सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर नहीं होनी चाहिए। फिल्म को "लघु फिल्म प्रतियोगिता एनजेडपी" शीर्षक के साथ Google ड्राइव के फ़ोल्डर में अपलोड किया जाना चाहिए। Google ड्राइव के फ़ोल्डर का लिंक NZP ईमेल पर ईमेल के माध्यम से अग्रेषित किया जाना चाहिए: - nzpzo0-cza@nic.in चयनित पुरस्कार विजेताओं और योग्य प्रतिभागियों को प्रमाणपत्र प्रदान किये जायेंगे। (एप्लिकेशन या डीवीडी/पेन ड्राइव की कोई हार्ड कॉपी की आवश्यकता नहीं है)। आवेदक को ईमेल में अपना पूरा डाक पता, टेलीफोन और मोबाइल नंबर लिखना होगा।

कृपया ध्यान दे:

1. उपरोक्त प्रत्येक **प्रतियोगिता** श्रेणी के पुरस्कार विजेताओं के लिए चार पुरस्कार श्रेणियां होंगी, जैसे: प्रथम (रु. 3,000/-), द्वितीय (रु. 2,000/-), तृतीय (रु. 1,000/-) और दो सांत्वना (रु. 500/-) /- प्रत्येक। 3 से कम प्रविष्टियों के मामले में कोई पुरस्कार नहीं दिया जाएगा। सभी प्रतिभागियों को भागीदारी प्रमाणपत्र प्रदान किये जायेंगे।
2. वन्यजीव सप्ताह के दौरान दिनांक 02 अक्टूबर से 08 अक्टूबर, 2024 तक 12 वर्ष तक के बच्चों के लिए निःशुल्क प्रवेश रहेगा।
3. वन्यजीव सप्ताह के दौरान 02 अक्टूबर से 08 अक्टूबर, 2024 तक सभी प्रतिभागियों के साथ स्कूली शिक्षकों/साथ में आने वाले कर्मचारियों और अभिभावकों के लिए निःशुल्क प्रवेश रहेगा।
4. प्रतियोगिता के लिए पंजीकरण का समय: - सुबह 9:00 बजे से 9:30 तक (ऑफलाइन प्रतियोगिता के दिन)। पंजीकरण डेस्क राष्ट्रीय प्राणी उद्यान (दिल्ली चिड़ियाघर), नई दिल्ली के प्रवेश द्वार पर होगी।
5. वन्यजीव सप्ताह के दौरान चिड़ियाघर के आगंतुकों के लिए शिक्षा केंद्र में प्रतिदिन डोक्यूमेंट्री/ लघु फिल्म का फिल्मांकन अप्राह्न 03:00 बजे से 4: 00 बजे तक किया जाएगा।
6. आगे की पूछताछ के लिए: संग्राह्यक्ष (शिक्षा), संपर्क नंबर +9111-24358500, +9111-24359825, +919654282435, +919459352291(केवल वहाट्सएप) पर संपर्क किया जा सकता है।

संग्राह्यक्ष (शिक्षा)  
रा.प्रा.उ.

निदेशक  
रा.प्रा.उ.